



2020年12月

15

星期二

庚子年十一月初一

初七冬至

商洛日报社出版

总第9568期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日八版

《商洛市中心城市生活垃圾分类管理办法(试行)》明年1月9日施行

未在指定地点分类投放生活垃圾最高罚200元

本报讯(记者 陈静)近日,我市制定出台了《商洛市中心城市生活垃圾分类管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》自2021年1月9日起施行,就中心城市生活垃圾分类投放、收集、运输、处置以及相关管理活动提出要求。

《办法》明确将生活垃圾分为有害垃圾、可回收物、厨余垃圾和其他垃圾四类。《办法》要求各单位、群团组织、学校、媒体、居(村)民委员会、业主委员会和物业服务企业、商场、集贸市场、体育场馆、公园、旅游景点、环保组织和志愿者组织等,要对社会公众的生活垃圾分类进行积极宣传引导,推动全社会参与生活垃圾分类工作。《办法》对分类

收集和运输、分类处置和资源利用、监督管理等环节涉及

的单位职责、方法要求进行明确。此外,对违反《办法》规定的行为,明确了相应的法律责任,未在指定地点分类投放生活垃圾的,由城管部门依照《办法》相关规定,责令停止违法行为,限期改正,并对单位处以5000元以上5万元以下的罚款,对个人处以200元以下的罚款。

《办法》的施行将标志着我市生活垃圾分类进入“有法可依”“强制实施”阶段。市民长期以来形成的投放习惯将面临很大改变。

走向我们的小康生活

他们像石榴籽一样紧紧抱在一起

本报记者 马泽平

11月25日,一场大雪过后,镇安县西口回族镇大巴山上白雪皑皑,牛羊早已下山回圈养膘。山下,岭沟村四组村民王德位家炉火正旺,六七个邻居正围坐在火炉旁,你一言我一语谈论着当月“五好家庭”的归属。

热情的王德位趁大家谈论间隙,拿出了事前准备好的果盘,里面盛着苹果、桔子、石榴。“前段时间娃们回来买了些水果,邻居们也尝尝。”王德位说完,掰开一个又大又红的石榴,露出一团晶莹剔透的石榴籽。他将石榴籽分给大家后,接着说:“现在日子过好了,回汉邻居们团结互助,大院也成了名副其实的和谐大院,我们真的就像习总书记说的那样,像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

王德位所在的大院叫和谐大院,其实是一个小型移民搬迁点,同院共居着15户群众共71人,其中9户为汉族、6户为回族。2018年,这个小型移民搬迁点在“幸福美丽和谐新岭沟”创建活动中,被岭沟村委会命名为和谐大院。78岁的王德位是大家全票推选的第一任院长,和谐大院明理室就设在他家的堂屋,墙壁上悬挂的和谐大院管理制度,以及“五星管理积分表”,格外醒目。

在王老的记忆里,几年前,和谐大院一直是邻居们心中的“闹心大院”。

和谐大院15户回汉群众,以前散住在海拔1300多米的大巴山上,是当年典型的“不通水、不通路、不通电”的“三通”地方。“住山上那年月吃水最可怜!”王德位说,那时晚上半夜就得起床,打着火把到三里外的水窖挑水喝,去迟了水就被别人挑完了。“挑水来回走的山路十分陡峭,稍不注意跌一跤,水桶就咕咚滚下山坡。村民经常赶牛到那里喝水,结果几头牛都掉下山崖摔死了。”

1999年,当地党委和政府实施易地扶贫搬迁,大巴山15户回汉群众才走下大山,搬进了岭沟村四组阴坡坪。“由于搬迁群众家里都穷,在河道边安家土地又少,为了省钱省地方,就建成了当地少有的回汉混居连体房。”72岁的汉族村民张荣江介绍,他和回族村民魏荣方共用一个山墙,而汉族村民

邓远林的房子又和魏荣方共用一个山墙,一排过去6家都这样。

搬下大山,吃水不用挑,道路通到门,上学一脚,好处真不少。但新的堵心事又像沉重的铅锤一样,压在十几户搬迁群众的心头上。搬迁建房欠下一屁股外债,让本就贫穷的群众日子过得更紧巴,再加上民族习惯不同和邻里纠纷产生的新矛盾,让一大院子人都很闹心。“汉族村民想在路边架圈养猪,回族邻居意见大,回族村民放养牛羊,一早起来汉族邻居看到牛羊粪便把院子弄得臭烘烘,就开口大骂。”村民刘开梅说:“几年前,大院里因为牛羊偷吃庄稼,小孩串门儿损坏东西,这一家在地界多挖了那一家几锄地等鸡毛蒜皮的小事,邻居们动不动就互相找茬找村干部评理,找镇上领导上访,有时还大打出手惊动了当地派出所。”

2015年,精准扶贫开始,大院15户群众中4户被识别为建档立卡贫困户,在全村占比较高。包扶干部了解到实际情况后,引导大院村民开展互帮互助,寻找致富出路。邓远林的儿子邓小鹏在镇安县城承包建筑活时,总是优先找大院邻居来务工;回族村民马万志在西安开泡馍馆时间长了,熟人多,就帮贫困户马万平到西安摆摊挣钱,还引荐贫困户方长银老两口到西安做环卫工;贫困户赵德福不能在大院里养牛了,院长王德位和几个老年人一起帮助他在远离院子的地方建起了牛栏,一年养牛收入5万多元。(下转第二版)

郑光照在柞水调研重点项目建设时强调

挖掘区域优势 抢抓发展机遇 扎实推进“十四五”项目谋划储备工作

本报讯(刘媛)12月14日,市委副书记、市长郑光照带领市直相关部门负责同志深入柞水县调研重点项目建设工作。他强调,要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记来陕考察重要讲话精神,挖掘区域优势,抢抓发展机遇,扎实推进“十四五”项目谋划储备工作,为推动经济社会高质量发展奠定坚实基础。

郑光照首先来到营盘镇云山湖大

健康产业开发项目安置房施工现场,详细了解群众搬迁安置、工程进度、配套设施建设等情况,沿途查看地势地貌、项目选址和周边环境,并与相关负责人就规划设计、功能分区、建设周期等情况进行深入交流。他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,统筹山水林田湖草综合治理,坚持在保护中发展、在发展中保护,突出生态优先、规划引领,积极探索绿水青山转化为金山银山的实

现路径,推动生态高水平保护、经济高质量发展。

在柞水县城中心片区棚户区改造项目建设现场,郑光照仔细查看规划图和效果图,询问手续办理、建设进度等情况。他指出,棚户区改造项目是重大民生工程,关乎人民群众切身利益。各级各部门要坚持以人民为中心的发展思想,倒排工期、挂图作战,全力保安全、保质量、保进度,在实现收益平衡的基础上,切实

改善群众的居住条件,真正让棚户区改造成为民生工程、民心工程。

郑光照强调,经济要发展,项目是关键。各级各相关部门要坚持把项目建设作为主战场,进一步拉升标杆,站高望远、谋实谋细,精心谋划、科学储备一批强基础、增后劲、利长远的重大项目和重大工程,高标准高质量绘制好“十四五”发展蓝图,以高质量的规划推动“十四五”发展高质量开局、高质量推进。



12月12日,丹凤县网货供应中心工作人员正将当地农产品打包发货。截至当晚8点,该县电商累计发货4万多件,销售金额达到1087.39万元,其中线上销售350多万元,有效地解决了当地农产品上行销售难的问题。(宋雨萌 摄)

丹凤 抓产业强支撑 稳就业促增收

本报讯(樊利仁)今年是脱贫攻坚决战决胜之年。丹凤县坚持把产业扶贫、就业扶贫作为巩固脱贫攻坚成效的根本之策,坚持长短结合、产业就业同发力,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,促进农民群众持续增收致富。

围绕切实解决“两不愁”问题,县上因地制宜,高度重视特色产业“长短结合”,为实现长效稳定脱贫提供强力支撑。通过专班包抓,以奖代补、减免税费等方式,引导支持产业延链条、建基地、带农户,培育建成食用菌产业园、西部农特产品加工交易中心等农业产业化龙头企业21个,发展农民专业合作社482个,47个

村光伏电站链接所有贫困村、带动2101户贫困户增收,贫困村集体经济增收实现全覆盖,被列为全国农村集体产权制度改革试点县。

县上出台保障农民工就业创业“十条措施”,通过扶持创业带动就业,助推当地群众脱贫致富。近年来每年平均劳动力转移就业5.3万人,其中贫困劳动力2.9万人;40家社区工厂、扶贫基地带动贫困劳动力就业670人,公益性岗位安置困难群众就业2037人。积极探索“创业担保贷款+信用村创业”扶贫模式,扶持自主创业,采取发放补贴、办理贴息贷款等办法,扶持304名贫困劳动力创业脱贫,带动就业1043人。

让群众切实享受到“绿色福利”

——商洛市大力推进生态文明建设侧记

陕西日报记者 屈荔鹏

二氧化硫、氮氧化物排放量分别比2015年削减了7.0%、6.4%;

森林覆盖率达68.37%;

中心城区空气质量优良天数连续7年保持全省第一;

城市水环境质量连续4年居全省前列;

连续3年成为全省唯一进入全国空气质量达标城市行列的地市;

荣获国家森林城市、中国气候康养之都、全国绿化模范城市等称号。

这一组来自秦岭腹地商洛的数据,凝

结着当地干部群众保护生态环境的决心和付出的汗水,表明了商洛生态文明建设和生态环境保护带来的巨大改变。

聚力整治 提升生态“颜值”

“之前群众不满意,对企业有很多投诉。”商南天和泥聚有限公司负责人康朝伟告诉记者,“县生态环境部门在深入调查后,要求我们消除气味,切实打消周边村民的顾虑。我们在商洛市生态环境保护局商南县分

局的支持下,潜心做好环保技术升级,并挨家挨户耐心讲解,逐渐消除了乡亲们的顾虑。”

今年以来,商南县以开展作风建设专项整治活动为契机,坚持把大气污染防治和水污染防治作为污染防治攻坚战“头号工程”,持续抓好工业、燃煤、交通、扬尘、餐饮油烟大气污染治理,全县空气质量大幅提升。

近年来,商洛市全面打响“蓝天、碧水、净土、青山”四大保卫战,生态环境“颜

值”得到了持续提升。

商洛以坚决的态度实行秦岭生态环境保护网格化监管,全力配合省委秦岭生态环境保护专项巡视,72个违规建筑问题、454个秦岭生态环境问题全部整治到位;制定并实施了“大气污染防治四年行动计划”和“铁腕治霾打赢蓝天保卫战三年行动”方案,落实减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿等各项措施,“商洛蓝”已成为亮丽名片。(下转第二版)

李豫琦督导检查金钱河河长制落实工作

本报讯(记者 柯岩)12月14日,市委副书记、市副总河长、金钱河市级河长李豫琦带领市水利局和市自然资源局负责人,赴金钱河山阳、柞水段流域沿线部分镇村,实地检查河长制落实情况,督导“清四乱”工作,推动存在问题整改。

李豫琦一行先后来到山阳县漫川关镇箭河村、南宽坪镇上坪村、城关街办冯家湾社区和柞水县杏坪镇后坪村、瓦房口镇老庄村,实地查看了存在问题整改情况,现场对落实河长制、彻底抓好问题整改提出明确要求。期间,李豫琦一路边走边看,开展巡回检查,随机拨打监督电话抽查镇村河长制责任落实情况,并就影响行洪安全、随意倾倒垃圾等新发现问题进行了交办。

李豫琦强调,要认真贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话和党的十九届五中全会精神,对标党中央对生态文明建设的部署要求,以更大力度推动河长制工作落实,促进金钱河流域水生态环境持续改善。要压紧压实责任,深入落实一河一长、一河一策、一河一档等制度,定期开展巡回巡查,做到守河有责、守河担责、守河尽责。要常态化推进河流“清四乱”,特别是对各级暗访反馈问题,盯住不放、跟踪问效,明确整改责任,强化整改措施,深挖问题根源,建立长效机制,切实把存在问题解决彻底、解决到位,确保不留尾巴、不反弹。要尊重自然规律,持续加大水环境治理和水生态修复力度,扎实做好农业面源污染防治、河道清淤疏浚、沿岸环境整治等工作,依法打击河道非法采砂、乱采乱挖、破坏河流生态等行为,不断提升科学治水水平,让金钱河流域河道更清洁、生态更优美。

巡河途中,李豫琦还在南宽坪镇上坪村的易地扶贫搬迁安置点,检查了易地扶贫搬迁后续扶持工作。

距第十四届全国运动会开幕 还有273天

中国陕西 2021 SHAANXI CHINA